

银雁领航 雉雁高飞

南浔旧馆街道“老带新”模式助力乡村振兴

杨斌英

沈青青

“光照强度1240lux、空气温度4℃、土壤湿度14%RH……”在湖州市南浔区旧馆街道本道农业园区入口处,一块可视化数字大屏实时显示着大棚内的环境数据,有关果蔬的生长环境信息一目了然,为后续果蔬的培育提供有效支持。

这些精准的数据为果蔬的培育提供了科学依据,也展现了现代农业的科技魅力。这一成果的背后,离不开“95后”创客谢去非的努力,更离不开老同志邱火江的悉心指导。正是这种“老带新”的模式,为乡村振兴注入了强劲动力,跑出了高质量发展的加速度。

谢去非是旧馆街道青年返乡创业的典型代表。2018年,他大学本科毕

业后,怀揣着对农村的热爱,选择回到家乡投身农业,希望为农村的发展贡献青春力量。然而,农业创业并非易事,尤其是对于一名刚大学毕业的年轻人来说,经验不足、资源有限等问题成为他创业路上的“拦路虎”。就在这时,旧馆街道创新推出的“1+1”师带徒模式为他提供了重要支持。

据了解,为更好扶持青年入乡开展工作,提振乡村活力,旧馆街道充分发挥退休老同志乡村治理经验丰富、人生阅历充足的优势,构建“1+1”师带徒的创新模式,以银雁带领雏雁成长,激励优秀“五老”代表发挥余热,带动创业青年助推乡村振兴,助力共同富裕。

北港村原党总支书记邱火江就是其中的典型代表。他主动担任谢去非的指导老师,从农业技术到经营管理,从资源整合到政策对接,全方位帮助这位年轻人成长。在邱火江的指导下,谢去非积极转变经营思路,加快推进科技赋能农业,于2019年流转村集体土地302亩,投资创办了浙江本道农业有限公司,并建成了集果蔬种植销售、农业技术研发与文旅融合产业为一体的本道智慧果蔬园。

在公司的生产经营中,谢去非引入了“互联网+”模式,通过物联网设计与标准化生产相结合,实现了全方位数字化远程监控。这不仅大大提高了生产

效率,降低了生产成本,还逐步建立起集研发、生产、检验检测、物流配送、售后服务于一体的现代化智慧园区。如今,本道农业园已成为旧馆街道农业现代化发展的标杆,为当地人才就业、农户增收作出了积极贡献。

青年人乡发展充满机遇,但也面临着不小的挑战。从城市到农村,从理论到实践,青年创业者需要适应全新的环境,而“老带新”模式正是帮助他们爬坡过坎的桥梁。“我们将继续巩固并发展好师带徒模式,不断优化现有培养体系,为乡村振兴、人才培养、社会发展提供长久的支持与澎湃的力量。”旧馆街道相关负责人说。

线上线下深度融合

数字消费在扩内需、稳增长、促转型等方面能起到积极作用。近日,省商务厅公布2024年度浙江省数字消费创新案例认定结果,金义新区企业——金华市博淳网络科技有限公司实施的项目“螃蟹人工智能客服”名列其中。

在当今数字化飞速发展的时代,AI客服以其高效、便捷的特点,逐渐成为企业服务的新宠。据了解,“螃蟹人工智

能客服”属于人工智能在电子商务领域的运用,是一种集成了自然语言处理(NLP)、机器学习、深度学习等AI技术的智能系统,可通过高效、准确、个性化的服务,显著提升服务的整体质量,优化用户体验。该智能客服的服务内容和特色包括快速响应客户咨询,提供即时服务;通过网站、移动应用、社交媒体等多渠道与客户互动;根据客户的历

建数字消费好生态

史交互和偏好提供个性化服务;识别客户情绪,提供更为人性化的服务等。

培育壮大数字消费新场景,是顺应数字化发展和消费升级趋势的现实需要,也是未来促进经济转型和社会发展的重要方向。2024年以来,金义新区商务局相关负责人表示,将持续加大数字消费相关领域创新力度,积极开辟数字消费新领域新赛道,打造新的消费增长点。(王欢 孔梓翰)

式,探索智慧超市、智慧商店、智慧餐厅等数字零售新业态,持续释放消费潜能。同时加大力度培育和发展数字消费平台企业,在数字消费重点领域打造具有影响力、竞争力的示范企业,努力形成数字消费的良好生态。金义新区商务局相关负责人表示,将持续加大数字消费相关领域创新力度,积极开辟数字消费新领域新赛道,打造新的消费增长点。(王欢 孔梓翰)

打造梦想文旅场景

踏上位于杭州建德市洋溪街道的金王岭古道,沿途松柏成林,铜谷浮翠、悬崖飞瀑、岩溶溪谷等景观尽收眼底。今年2月,包括金王岭古道在内,建德市共有3条古道被认定为浙江省首批二级古道。为进一步保护古道资源、激发文旅价值,洋溪街道于近期同步启动建设金王岭古道提升修复工程。

“目前金王岭古道只剩2公里路面还基本保存完好,此次启动的金王岭古道提升修复工程,除了修复总长4.5公

里的古道外,还涉及相关配套设施的完善改造。”洋溪街道相关负责人介绍,今年春节期间,已有不少户外爱好者前往金王岭古道徒步打卡。

在友谊乡村梦想家团队负责人陈韦融眼中,该项目的建设增强了团队扎根友谊、圆梦乡村的信心。“我们一直致力于将建设、改造项目开发成为可持续运营的产品,以带动村集体经济的增收和村民的共富。”陈韦融说。2024年底,依托盘山公路改造提升项目,该乡

精准吸引户外客群

村梦想家团队创新推出“友谊登高”毅行套餐,一个月内吸引客流同比增加1000人次,较好带动了农家乐餐饮及土特产的销售。目前,该团队依托友谊村高岭打造了农文旅场景,已陆续推出了涵盖吃、住、游、学、购、养、娱等内容的多款文旅套餐。

数据显示,在刚刚过去的春节长假期间,友谊村高岭仅民宿、农家乐经营收入就超过了10万元。聚焦户外运动、周边游细分领域,今年,在洋溪街道纪工委

监督保障执行下,友谊村高岭将继续落地“鲜花小镇”“竹工坊研学”等8个重点建设项目,该乡村梦想家团队也积极与高校、旅行社、合作企业展开洽谈,开发出更多的文旅套餐产品,吸引户外爱好者群体到友谊村高岭打卡体验。

“人才是激活乡村的关键密码,我们期待更多人才的加入,把建德乡村‘向往地’变成梦想‘孵化地’、事业‘深耕地’。”建德市委组织部相关负责人说。

(邵国强 朱秋燕)

医保报销可享额外补助

嘉善罗星街道:探索打造医疗保障新模式

姜馨儿

“看病医保报销过后,街道还能再补贴一笔钱,真好!”近日,家住嘉兴市嘉善县罗星街道城南社区的王民德,拿着去年的看病单据,来到城南社区居委会,申请医疗费报销补助。经所在农村社区登记,并反馈给街道核准后,他一次性拿到了补贴款26082.38元。

近年来,罗星街道创新基层医保服务,实施辖区内十个村(农村社区)户籍居民医疗费报销补助制度,进一步减轻辖区内村民医疗费用负担,有效预防因病致贫,因病返贫等情况发生。“覆盖范围广、补助力度大、灵活程度高。”罗星街道事业综合服务中心副主任汤屹波总结道。

探索打造医保新模式,托起百姓幸福生活。罗星街道出台《关于推进共同富裕先行示范样板实施村(农村社区)户籍居民医疗费报销补助办法的指导意见(试行)》(简称“办法”),办法规定,该街道户籍村民当年度在基本医保定点医药机构就医,发生金额在2万元

以上的规定支付范围内医疗费用(医疗统筹报销部分),可按照其年度医疗统筹报销总金额的20%予以补助,补助金额不超过现金支出。

家住城南社区的姚甫宝,是“幸福医保”的受益者之一。前两年,姚甫宝患了重病,家中为此承受了巨大的经济重担,好在有“幸福医保”的医疗费报销补助,为其减轻了压力。2023年度,她在基本医疗保险报销的基础上,依托医疗补助,又额外报销近3万元。据悉,城南社区是该街道医疗费报销补助办法的先行试点村,对于金额在2万元以上的规定支付范围内医疗费用,该村提高了报销比例,按照年度医疗统筹报销总金额的30%予以补助,进一步释放了惠民红利。

截至目前,该街道、村(农村社区)两级已累计补助958.56万元,受益村民、居民799人次。今年,罗星街道还将对办法进行进一步完善修订。

制度创新,服务跟上。“家门口的

医保服务圈越来越完善了。”罗星街道晋阳社区居民沈家坤说,这两年在街道看病配药、办理医保业务越来越方便,在社区就可办结医保中途参保、特殊疾病门诊备案等业务。据了解,目前罗星街道便民服务中心已实现医保业务一窗受理及部分医保事项“24小时全时办”,24项医保业务能在街道

便民服务中心就近办结,14个高频事项在村(社区)也可即时办结。

“中心还开辟了医保绿色通道,畅通特殊群体办事,实现了特事特办、难事专办、急事即办。”罗星街道事业综合服务中心工作人员褚秀丽说,中心成立基层医保服务专业队伍,积极参与常态化的上门走访,做群众贴心的解忧人。



嘉善县罗星街道便民服务中心实现医保业务一窗受理 (图片由嘉善县罗星街道提供)

义乌佛堂蒲川雅集:共富新实践 古镇新名片

何贤君 陈梦遥 傅源

刚过去的这个春节,位于金华义乌市佛堂古镇的蒲川雅集共富市集年货专场热闹非凡。这个市集占地5000平方米,设有60余个摊位,汇聚了年

画、春联、灯笼、干果炒货、鲜花等上百种特色名优产品,为居民提供一站式采购年货的便利体验。数据显示,春节期间,市集日均人流量约5万人次,

日均销售额达40万元。据悉,60余户摊主以本地商户为主。市集的设立,不仅为居民提供了丰富的年货选择,也为本地商户创造了可观的收入。

作为佛堂镇推动共同富裕的重要载体,蒲川雅集成为当地群众物质富裕和精神富有的双重引擎。自2024年开市以来,蒲川雅集便以党建为引领,以“共富”为主题,立足于佛堂古镇文化,融合民俗非遗等元素,打造高品质的系列活动,致力于打响佛堂共富市集的“金招牌”。

蒲川雅集的成功,离不开对共富理念的深入践行。佛堂镇依托党建联建机制,串联老街党群服务中心与商户群体,通过减免摊位费、帮助线上推广等举措,吸引“宏妈梨膏糖”“朱爸爸辣椒酱”等30余家老街商户入驻市集,成为老街“合伙人”。通过“共建共享共治”的合伙

人”模式,不仅盘活了老街商业生态,更以“政策换资源、空间换服务”的途径,为群众提供优质优惠产品,商户年销售额增长近30%,实现双向受益。

自开市以来,蒲川雅集共富市集已举办了20余场活动,累计吸引600余户商户参与,惠及群众10万人次。

佛堂镇相关负责人表示,新的一年,蒲川雅集还计划打造“蒲川好物”共富工坊,引导佛堂特色农副产品家庭式作坊进入园区,实现产业集聚、“共富工坊”与“共富市集”一体贯通。此外,还将结合“人文、阵地、业态、场景”等内容,探索“创客空间+市集”“文旅研学+市集”等模式,拓展共富市集新场景。蒲川雅集将持续探索共富实践,为佛堂古镇的文化传承和经济发展注入新的活力。



春节期间,市民在市集购买年货。叶振宇 摄

青年兴城 一卡礼遇

青年因城而聚,城因青年而兴。2月14日,杭州市萧山区“萧然青才卡”首发仪式在萧山东巢艺术公园举行。此次萧山创新发布的“萧然青才卡”为青年量身定制,广大在萧山青年可享受政策导航、生活消费、运动体验、金融服务等一卡礼遇。活动现场,六位体验官上台将六项权益的拼图拼成一张青才实体卡,电子屏配合体验官形象海报,从注册有礼、便利出行、美好食光、金融无忧等六大维度展示“萧然青才卡”权益。

据萧山区委人才办相关负责人介绍,在萧山缴纳社保的青年,普通职工40岁以下、人才群体45岁以下都可以申领“萧然青才卡”。另外,“萧然青才卡”分实体卡和线上卡两个版本,青年人才可通过萧然青才小程序享受政务等一卡礼遇。

通办、医保结算、交通通乘、图书借阅、补贴通领及生活权益等功能。比如通过该小程序,持有“萧然青才卡”的游泳爱好者,可以领取杭州奥体中心、萧山临浦体育馆、萧山体育中心游泳馆等体育场馆的游泳抵用券。

此外,当天的活动现场还设置了为萧山青年提供政策咨询服务的青年服务区,并现场同步进行直播带货。由东巢艺术公园邀请,来自萧山的青年音乐爱好者也为参与活动的青年群体带来一场视听盛宴。

下一步,萧山区委人才办、区人社局及区纪委监委将紧紧围绕萧山区委、区政府打造“青年向往之城”的战略目标,聚焦“青年聚力”,践行青年优先发展理念,不断优化人才政策体系,为青年提供全方位、多层次、精准化的服务。(张波 孔潇)

民俗活动 精彩纷呈

近日,湖州市长兴县泗安镇玉泉村的“民俗会佳人”活动以文化混搭点燃节日生活。长兴县泗城社会工作服务中心的社工及党员志愿者、民兵打造的“共富灯谜长廊”悬挂200盏特色灯笼,将廉政文化、反诈知识融入传统谜题,村民争相竞猜赢取汤圆券,“解谜像拆红包一样过瘾!”李阿姨举着战利品笑逐颜开。

非遗集市化身沉浸式剧场。糖葫芦裹着晶亮糖衣翻飞铁锅,糯米汤圆的蒸汽氤氲着匠人笑靥。年轻人为香囊挑选茉莉干花时,锣鼓声已携巡游队伍涌来,七彩绸龙随壮汉步伐翻腾,旱船

娘子踏着鼓点翩跹,孩童追着3米高跷艺人欢跑,快门声与喝彩声此起彼伏。

暮色降临时,水幕剧场闪亮科技浪漫。激光将古诗情景“众里寻他”化作星雨倾泻,并蒂莲投影映着情侣剪影。“以前总愁村里约会没新意”,村民小周轻揽女友,他们预定的民俗摄影跟拍和烛光晚餐,这类创新体验使年轻客流同比激增四成。

最压轴的无人机灯笼秀在戌时启动,百盏光点随编队化作流动星河,与明月共舞。银发夫妻端着汤圆笑着年轻人在许愿墙系红绸,非遗队伍擎着鱼灯二次巡游,鼓乐声里传统与现代完成奇妙共振。(胡宗富)



衢州江山市四都镇深化“政企校”共育人才模式,实施“工学一体”“青年夜校”等举措,为企业注入人才活力。

古韵生辉 善邻新市

德清县新市镇未来社区尽显烟火味文化味人情味

梅亦洋

几位老朋友一边闲聊着家长里短,一边走进未来社区食堂,这里早已飘出热腾腾的饭菜香气。排队、选菜、扫描,智能餐盘识别出菜品的金额,刷卡时,系统还会根据老人的年龄进行不同程度的优惠,一边墙上的智能大屏上则滚动显示着就餐人数……眼下,每到中午时分,在湖州市德清县新市镇未来社区食堂,常常能看到这样一幅充满科技感的画面。

“我们公司原来主要是做信息化互联网这块的。”该食堂负责人章伟介绍,“开始经营社区食堂之后,我们充分发挥技术优势,比如备菜时进行膳食营养分析,另外像智能餐盘、智能一体蒸烤箱、智能炒菜机器人等设备一应俱全,既提升了出餐效率,也更干净卫生。”

数据显示,该社区食堂自2023年11月18日投入使用至今,已有近16万人次来此用餐,老人们每顿用餐花费基本不到10元。针对行动不便的老年人群体,该食堂还在东升、仙潭2个社区设置了2个助餐点,并提供App点餐服务,确保辖区老年人在家就能吃上热腾腾的饭菜。

“一老一小”牵动千万家庭,关乎民生、连着民心。随着城镇基础设施建设不断完善,居民对“一老一小”公共服务的呼声越来越大。为此,自2023年以来,新市镇在镇中心区域谋划创建新市镇未来社区,规划范围涵盖西安、南昌、东升、仙潭4个社区。

为交出一份群众满意的“民生答卷”,新市镇以“古韵生辉、善邻新市”为主题,打造普惠托育、老年食堂等惠民项目,持续擦亮“邻里有温度”的未来社区“金名片”。2023年12月,新市镇未来社区成功创建省级引领型未来社区。

沿着青石板路走去,新市镇托育园映入眼帘,明亮宽敞的教室、色彩缤纷的墙面,温馨而充满童趣的校园环境令人心情愉悦。该托育园位于西安、南昌、东升、仙潭4个社区的中间位置,闹中取静,既方便社区居民接送孩子,又为孩子们提供了安静卫生的学习环境。

据了解,新市镇托育园是该镇首个市级民生普惠托育服务项目机构,自2024年初投入运营以来,受到了极大欢迎,暑假期间尤为火热,在园幼儿达到60余名。

“政府建设、民间运营、居民自治”的模式,是新市镇未来社区最鲜明的亮点。无论是社区食堂还是托育园,新市镇未来社区普遍采用“共建民营”的运营模式,政府负责前期硬件设施的改造提升,建成后由第三方自主进行市场化运营。“这种运营模式既可以减轻公共部门预算压力,又可将社区及民众力量引入公共服务,持续提升居民的认同感和满意度。”新市镇相关负责人说。

温馨惠民的老年食堂,人气十足的邻里中心,古风新韵的文化空间……如今,在新市镇未来社区,群众的美好愿景纷纷转化为现实图景,“未来已来”也有了更加清晰的模样。

分类

信息

联系电话:(0571)85310538

遗失声明

陈庆海遗失海洋一级轮机长职务证书,编号:

332601197203051X79,声明作废。